

# 夜雨韓城

文/梁掌球 (David Lang) 圖/Micheal Snell

四海游蹤

與韓城初次邂逅，我是完全沒有心理準備。今年四月初遊畢華山，繼續往陝西關中地區進發；車在西禹高速往北走，已夜幕低垂，在漆黑的公路上飛馳。半睡的我，突然望見遠處點點燈火，愈近愈光亮，心想可能是大型煉油廠之類的工業設施，因知當地是盛產能源。

但 汽車愈接近則愈感覺有點不尋常！從遠處視野天際裏的一片金碧輝煌愈長越大，至接近時才發覺是一座燈火通明的城市。汽車下高速入市時，頓見全市內差不多每條大街均點綴大量燈飾，在街兩旁種植的樹木全纏上串串燈泡，有白色、黃色、紅色；放眼遠望，如一條條明燈長廊。這是韓城給我的第一個驚喜印象！每天晚上市內亮燈後都像節慶，予人一種喜氣洋洋的溫暖感覺。

我們到達韓城時已是晚上十時多，雖然四望是張燈結綵，其實街上是冷冷清清不見人影，大概居民已回家就寢，只有一、兩個在掃街的工人。我問駕車司機每晚何時會熄掉這些明亮燈飾，他對我搖頭冷笑，？每夜均是等到天亮時才關。那麼每月電費豈不是極度昂貴？但又卻不是，因韓城一帶盛產煤礦，用以發電，好像取之不盡。而當地的煤礦開發比較早，政府收入富有，所以才有餘錢支付此奇想，把每晚黑夜照亮如同白晝！

可能亦正因為韓城政府在過去二、三十年過分專注發展能源工業，忽視了對旅遊文化開發，反而讓當地眾多文物古蹟得以幸運保存，使該城成為現今全中國六個保護最完好的明清古城之一（其餘五個是平遙、麗江、閬中、徽州、大理）



▲古老的屋子，歷盡滄桑的古村



司馬遷

▲韓城是史聖司馬遷的故鄉

“小北京”



▲精雕細砌的門鎖

韓城位於陝西省關中平原東部、黃河中游的西岸。由西安開車往東北方向走，取道西禹高速，約三至四個小時可達。現時在兩城之間正修建高鐵，在2020年落成後會把西安和韓城之間的距離大大縮短至一小時。在將來的旅遊大軍尚未到達之前，如各位想體驗一下寧靜樸實的韓城，正是此時矣！

現時一般遊客往陝西省觀光，主角當然是西安和兵馬俑；有額外時間的會加上華山，最遠的則會到黃河壺口瀑布。往陝北旅遊的外國遊客更少，在該地很多旅遊重點的開發仍有待加強；但好處在於商業味道因此比較淡，能欣賞到原汁原味而非仿古的文物建築。

韓城內的「老城區」（或稱“金城區”）靜靜地度過了一千五百年的歷史歲月，在清乾隆年間被冠以“小北京”之美名，五街七十二巷的古城格局保留了不少唐、宋、元、明、清五代的歷史建築，尤以明清的青磚灰瓦四合院民居最多和完整。元代建築亦有三十多處，為陝西全省之冠和最集中，在全國也是罕見。

金城區山環水抱，北有金塔，南臨濱水河，以毓秀橋與對岸相連。古城內的「金城大街」貫通南北，城隍廟、東營廟、慶善寺、狀元祠堂、龍門書院等歷史建築在大街左右，徒步可達。讓我驚奇的是看到一座規模不小的基督教堂，在屋頂上大大的十字架從遠處亦可看到。據聞此座教堂建於民國時期，反映出韓城對外來宗教文化的包容開放。

在韓城的第二晚，我們走到位於金城大街中段的「古城美食街」一嚐當地特色小吃。這條街始建於晚清，近年經修葺後恢復了以往市井生活的繁榮景象，夜市食檔尤其熱鬧。韓城名餃餡、羊肉胡卜、紅甜面和芝麻燒餅等。吃畢後天開始下雨，我們在濛濛細雨中踏著石板路面、在四合院圍繞的窄巷中、昏黃的路燈下慢慢走回酒店，非常詩情畫意！來了只一天便已深深地喜愛上這地方了，這是第二個驚喜！（待續）



- 1.韓城到菜肉市場
- 2.石板路巷，歲月古村
- 3.在韓城的“古城美食街”



▲韓城美食街的夜色



▲從司馬遷祠遠看黃河



▲九十九級台階登司馬遷祠墓，表示後人對他的無比崇敬



▲充滿古意的四合院



▲黨家村內青磚灰瓦的四合院